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Xapakmepucmuka nonynayuu

[Monynsyusi — 3TO COBOKYMHOCTb
ocoben ogHoro Buaa, onuTenbHoe
BpeMs obutaroLmnx Ha onpeaeneHHon
TeppuTopun, cBo604HO
CKpEeLLMBaKOLWLMXCA ApYr C APYrom,
nMeroLmx obLiee NpPonuCxoxaeHue,
onpeaeneHHyr reHETUYECKYI0 CTPYKTYPY
N B TOW NN NHON CTEMNEHMU
N30NIMPOBAHHbLIX OT APYIrNX TaKnx
COBOKYMNHOCTEN ocoben gaHHoro Bmnaa.

[Monynsauus He TONbKO eAnHULa Buaa,
doopma ero cyLiecTBoBaHNSA, HO U
eanHuLUa 3BONKLUMN.




Xapakmepucmuka nonynayuu

IrnemeHmapHbIlU 380/TOUUOHHBbIU
Mamepuars — Mmytaunm (?).

ArnemeHmapHas 380/1I0UUOHHas eOuHuua
— nonynsauwms. (Mo Jlamapky? Mo

[dapsuHy?)

B ocHOBE MUKPO3BOSTIOLIMOHHBLIX
MpoLIeCCOB, 3aBepLUaloLLMXCA
BNnaoobpasoBaHMeM, nexar
reHeTu4eckmne rnpeobpasoBaHnA B
nonynsuusix.

3yyeHnem reHeTn4ecKkou CTPYKTYpbI U
OVHAMWKX Nonynsiuum 3aHMMaeTcs
ocobbI pa3aern reHeTUKU —
rnonynsayuoHHasi 2eHemuka.




Xapakmepucmuka nonynayuu

C reHeTU4eCcKOM TOYKM 3PEHUS,
rnonynsyusi 58rs1emcsi OmKkpbImou
cucmemou, a 8U0 — 3aKkpbimou. B
obuien popme npouecc
BnaoobpasoBaHMsa CBOAUTCS K
npeobpasoBaHNO TEHETUYECKN OTKPbLITOW
CUCTEMbI B FEHETUYECKUN 3aKPbITYIO.
Kaxkgaa nonynsaumns nmeet
onpeaeneHHbl 2eHOOHO U
2EeHEMUYECKYH CMPYKMypy.

['eHOhoHOOM nonynAuMN Ha3biBaoT
COBOKYMHOCTb reHOTUMNOB BCEX 0CObel
nonynaymn.

Moo eeHemuyveckou cmpykmypou
nonynsuum NOHMMaroT COOTHOLLEHNE B
Hen pasnunyHbIX reHOTUMNOB W annenen.




Xapakmepucmuka nonynauuu

OQHMMN U3 OCHOBHbLIX MOHATUN
NONYSSLMOHHON reHETUKN ABIISAOTCH
YacToTa reHoTMna 1 YyacTtoTa annens. og
yacmomou 2ceHomuna (usnu asnnerss)
MOHMMALOT ero A0S0, OTHECEHHYHO K
obLlemMy KonmyecTBy reHOTUNOB (Mnn
annenemn) B nonynaumu.

YacToTa reHoTMna, unu annens,
BblpaxkaeTcs Nnbo B npoLeHTax, Moo B
O0NAX eANHULBI.

Tak, ecnu reH meeT ABe annesnbHble
dopMbI U 0MS peLeccMBHOroO annens a
coctaBnsetT % (mnm 75%), To pond
OOMUHaHTHOro annensa A 6ygert pasHa Va
(Mnun 25%) obLero Yncna annenen
OAHHOro reHa B nonynsauumu.




Xapakmepucmuka nonynauuu

[Monynsaunn caMmoonbINAOLLNXCS U
NepeKpeCcTHOOMbINAKLMXCHA PpacTEHUN
CYLLEeCTBEHHO OTNM4atoTCs Apyr oT gpyra.

BriepBble nccnegoBaHne reHETUYECKOM
CTPYKTYpPbl Nonynaunmn 6u1510 npeanpuHATo B.
NoraHHceHom B 1903 1. B kayecTBe 0ObEKTOB
nccrnegoBaHus 6o1nmM BblibpaHsl nonynaumm
CaMOoONbINSOWNXCA PaCTEHNN.

Nccnenys B Te4EHME HECKONbKMX NOKONEHNI
Maccy ceMsiH y paconu, oH 0GHapyXwun, 4To y
camoonbINUTENen Nonynsuns COCTOUT 13
reHOTUMNYECKN Pa3HOPOAHBIX rPynm, TaK
Ha3blBaEMbIX YUCMbIX JTUHUU, NPEACTaBNEHHbIX
rOMO3UrOTHLIMU 0COBAMM.




Xapakmepucmuka nonynauuu

[Mpnyem 13 NoKoneHns B NOKOSIEHNE B TaKOoWn
nonynaunm coxpaHaeTcsa paBHoe
COOTHOLLEHNE TOMO3UTOTHbIX AOMUHAHTHBLIX U
FOMO3UrOTHbIX PeLEeCCUBHbLIX FrEHOTUMOB.

Nx yacTtoTa B KaXkjoM MOKOJSIEHUN
yBENMN4YNBaAETCA, B TO BpeEMA KaK HaCTOoTa
reTepo3UroTHbIX reHOTUNOB 6y,qu
YMEHbLUATbCA.

Taknm obpasom, B nonynaumsax
CaMOONbINAKLLNXCA pacTeHn HabngaeTcs
NpoLIeCC rOMO3NroTU3aLNU, NUITN Pa3NOXEHWS
Ha NMIMHUN C PasNNYHBIMN reHOTUNaMM.




3akoH Xapou-BauHbepeaa

PeHOTHIE HoMUHAHTHEIH x  JoMUHaHTHHH

epBOro TOKONEHHs BoNbLNHCTBO pacTeHnn U
CeHOTHILL e . i XXMBOTHbIX B NONyNALMAX
NEPEOTO MOKONEHHA pasMHOXatoTCA MOMOBbLIM
nyTem npm cBOH6OAHOM
Faigetis (A) (a) CKpeLLMBaHUH,
g i obecneunBatoLLeMm
Cyaiisios 5 o Aa PaBHOBEPOATHYIO
OIIONOTEOPEHHE (9] (p?) {pa) BCTpEe4YaeMOCTb raMetT.
PaBHOBEPOSATHYIO
a Aa a2 BCTPEYaEMOCTb raMeT npwu
i {2 S CBOBOOHOM CKpeLLMBaHUK
Ha3bIBaAlOT rNnaHMukcueu, a
TenoTunm AN 2ha aa L
BTOPOr'c MOKOJNEHHA (p2) (2pq) (q2) TaKyI-O nonynﬂu'v”-?
naHMUuKmu4eckou.
DEHOTHIIH

Homuuanturie HomuHanTHHE PeneccHBHEE

ETOpPOro
FOMOZHI'OTEI TETEPOZHIOTEL TOMOZHIOTEI

MOKOQIEHHA

B 1908 r. anrnumncknn matematuk [.Xapam n Hemeuknn Bpady H.BanHbepr
He3aBMUCMMO AOpYr OT Apyra copMynnpoBanu 3akoH, KOTOPOMY NOAYNHAETCH
pacrnpegesrieHme roMmo3nroT 1 reTepo3nrot B NaHMUKTUYECKOW Nonynaunm, n
Bblpasunnu ero B Buae anrebpanyeckon qgopmynsoi.



3akoH Xapou-BauHbepeaa

DeHOTHIH HomuHauTHHHAE X  JoMHHAHTHHHA Llacmomy gcmpe4YaemMocmu
NEPEOrC MOKONEHHA camem C JOMUHAHTHbIM
TeHOTHIE Aa x Aa annenem A obosHa4aloT p, a

INEPEOrC MOKOJNEHHA

YacCToTy BCTpev4aeMOCTN raMet

A C peuecCnBHbIM aryiesnieMm a —
a <
Tamers: o) @ q. YacToTbl 3TUX annenen B
nonynaumnn Bblpa>XakroTCA
Cnyuaiinoe A Al Aa CbOpMyﬂOVI
OINNONOTEOPEHHE () (p?) {(pa) p+q= 1 (I/Iﬂl/l 100%)
) [TOCKOSbKY B MAHMUKTUYECKON
a a aa
(o) () (@2) nonynaumnnm BCTpe4aemMoCTb
raMeT paBHOBEPOATHA, MOXHO
Tegoras AA 54 aa onpeaesintb N 4acTtoTbl
ETOPOr ¢ MOKONEHHA (0?2 (2p) (©2) reHOTUNnoB.

PeHOTHIIE
ETOPOro
MOKONEHUA

Homuuanturie HomuHanTHHE PeneccHBHEE
FOMOZHIOTE TETEPOSHTOTEL T[OMOZHIOTEL

Xapaoun n BanHbepr, cymmnpya gaHHble 0 YacToTe reHOTMNoB, 06pasyoLnxcs B
pesyrnbrate paBHOBEPOATHOW BCTPEYaEeMOCTU raMeT, BbiBENU popMyny 4acToThl
eHOTUNOB B MAaHMUKTUYECKOWN NOonynaumu:

AA +2Aa+aa=1

P? + 2pq + q* =



F Aa

ZiciTIc

3akoH Xapou-BauHbepeaa

X

A(p)

Alp)

a(q)

Aa (pg) aa (q?)

+ 2Aa +aa (p*+2pq + q°)

D) @ @ i

Monb3ysacb 3TUMKN PopMynamMm, MOXKHO
paccyMTaTb YacTOTbl annenemn u
r€HOTUMOB B KOHKPETHOW NaHMUKTUYECKOM
nonynsauum.

OpHako gencTBue 3Toro 3akoHa
BbIMOJTHAETCA NpU cobniogeHum
crneayroLmux YyCroBui:

1. HeorpaHuyeHHo Gonbluas

YUCNEHHOCTb NONYNALUNMN,
obecneymBatoLlaa cesodbogHoe
cKpelymBaHue ocoben apyr ¢ Apyrom;

2. Bce reHoTMNbI 0gMHaAKOBO

)KM3HECMNOCOOHbI, NIOA0BUTbI U He
noaBeprarTcs oToopy;

3. [psimble n obpaTHble MyTaLUm

BO3HMKAIOT C OAMHAKOBOW YacTOTON
NN HACTONbKO PeaKo, YTO MU MOXKHO
npeHebpeyn;

4. OTTOK Unm NPUTOK HOBbIX TEHOTUMNOB B

nonynAauno OTCYyTCTBYET.



3akoH Xapou-BauHbepeaa

c¢heHunanaHuH

/ \

CUHTe3 Oenka ¢heHunanaHMHoKcugasa

¢heHunnupo-- deHun-

¢henun-

BUHOIpagHasa YKCYyCHasd MOJIOYHaA
[l i [l

| |

!

MO3T netiéHb
(HakonneHue) (HakonneHue)

5

MOYKH
(BblaENEeHue)

9

B pearnbHO cywecTBYyOWMX NONYyNALNAX
BbIMOMMHEHME 3TUX YCINOBUNA HEBO3MOXHO,
NO3TOMY 3aKOH CrpaBeasinB TOMbKO A4
ngeanbHOW nonynaunu.

HecmoTpsa Ha 310, 3akoH Xapan-BanHbepra
SIBNSIETCS OCHOBOW A11s1 aHanmM3a HEKOTOPbIX
reHETUYECKNX ABMEHNN, NPONCXOOALMX B
NPUPOLHbLIX NOMyNAUMAX.

Hanpumep, ecnm nsBecTHoO, 4YTO
doeHUNKeTOHYpPUSA BCTPEYaAETCSH C YaCcTOTOW
1:10000 » HacneayeTcs No ayToOCOMHO-
peLeCcCMBHOMY TUMY, MOXHO MOCYMTaTb
4aCTOTY BCTPEYaeMOCTU reTEPO3NTOT U
FOMO3UroT No JOMMWHAHTHOMY MPU3HAKY.



3akoH Xapou-BauHbepeaa

BonbHble EeHNITKETOHYPUEN MMEKOT rEeHOTUN
g?(aa) = 0,0001.

c¢heHunanaHuH

Otciopa g = 0,01.

/ \

CUHTe3 Oenka cpeHunanaHuHokcuaasa p=1—0,01=0,99.
cheHunnupo-=_ cpeHiin-  dpeHUn- YacTtoTa BCTpeyaeMocCTu retepo3nroT paBHa
BUHOIrpagHasa VYKCYyCHasa MOJIOYHasA 2pq, paBHa

i “uif L | |

! | ‘ 2 x 0,99 x 0,01 = 0,02 urm = 2%.

MO3r nevyeHb NOYKMU

(akonnenme) (HaKonneHme)  (sbigenerve) YacTtota BCcTpeyaeMoCcTy roMO3uroT no

f”:’} ' @ AOMUHAHTHOMY U PELIECCUBHOMY MpPU3HaKaM:

AA = p?=0,992 = 0,9801 = 98%,
aa=q?=0,012 = 0,0001 = 0,01%.



3akoH Xapou-BauHbepeaa

F Aa x

ZiciTIc

A(p)

Alp)

a(q)

Aa (pg) aa (q?)
+ 2Aa +aa (p°+2pq + q°)

o) € & ol

dakTopbl, N3MEHAOLINE TEHETUYECKYIO
CTPYKTYPY NONynsiLnu:

3ameHeHne paBHOBECUSA FTEHOTUMOB U
annenen B NaHMUKTUYECKOW nonynsuum
npoucxoauT rnoa BIIMSIHUEM MOCTOAHHO
OENCTBYOLWNX 0aKTOPOB, K KOTOPbIM
OTHOCSTCS:

1. MyTayMoHHbIN npouecc;

2. [onynaunoHHbIE BOSHbI;

3. N3onauus;

4. EcTecTBeHHbIN O0TOOP;

5. [pend reHoB u apyrue.

IMeHHOo Gnarogaps 3TUM SABNEHUAM
BO3HUWKAET arieMeHTapHoe
9BOJTIOLIMOHHOE SABMEHNE — U3MEHEHUEe
reHeTMYecKoro coctaBa nonynsaumu,
ABNALEeecs HavyanbHbIM 3Tanom
npouecca BuaoobpasoBaHus.



PeHOTHITH
NEPEOT O MOKONEHUA

Tergorunu
NepBoro MOKoNeHUs

Cnyuaiinoe
OMNONOTBOPEHHE

TenoTunu
ETOPOro MOKONEHUA

DeHOTHIH
BTOPOro
MOKONEHHA

3akoH Xapou-BauHbepeaa

JoMHUHAHTHEH x  HoMHH2HTHHH
Aa X Aa
Camers 174 A 34 a
(0] (@
174 & 116 A4 316 Aa
) ®) (pa)
3/4a 316 Aa 9/16 aa
(a) {pa) @
116 A4 6/16 La 9/16 aa
(®?) (2pa) (4?)

Homuuautusie JomunanTHre PeneccupHuie
FOMO3UI OTE

TETEPOSHIOTEl TI'OMO3ZHI'OTEL

3apava:

[eH B nonynaumMn nMmeeT ase
annesnbHble PopMbI 1 Oond
peLiecCMBHOro ansens a cocrasngder
Ya (Mnn 75%).

KakoBa yacTtoTta BCcTpe4aemMocTu
Ka)kdoro reHoTuna B JaHHOWM
nonynaunm?



[loOsedem umoau:

[Monynauma:

[lonynsayusi — 3TO COBOKYMHOCTb 0coben oaHoro BMaa, AnuTternbHoe BpeMsa 00uUTaroLLmnx

Ha onpeneneHHON TeppuTopumn, CBOBOAHO CKpELLUMBAKOLLNXCS APYr C APYroM, UMEKLWMX

oOLLlee NpoucxoXaeHue, ornpeaeneHHyo reHeTUYeCKyo CTPYKTYpPY 1 B TOM U MHOWN

CTeNeHN N30NMPOBAHHbLIX OT APYrMX TakUx COBOKYMNHOCTEN 0coben gaHHOro Buaa.

[eHOdhOHA nonynaumn:

['eHoghoHOOM NONyNALMN Ha3blBalOT COBOKYMHOCTb FEHOTUMOB BCEX ocoben nonynaumun.

OremMeHTapHbIN 3BOSTIOLUMOHHBLIA MaTepuarn:

MyTauunw.

QrnemMeHTapHas 3BOMIOLUNOHHAA eanHnLa:

[Monynayus.

OrnemMeHTapHOe 3BOMIOLMOHHOE SIBMIEHMUE:

UN3meHeHue eeHogboHOa ronynsuuul.

[eHeTnyeckaa CTpyKTypa nonynaumu:

[100 2eHemuy4ecKkouU cmpykmypou rornynsayuu noHUMarm coomHoweHue 8 Hel

pasnu4yHbIX 2eHomuros u arnesnedu.

NoeanbHas nonynauma:

[Monynsauusa, B KOTOPOW BbIMNOSTHAKOTCS 4 YCNoOBUSA:

1. HeorpaHuyeHHO BonbLlas YNCNEeHHOCTb Nonynaumnmn, obecnevnsatroLlas cBobogHoe
cKpeLwimBaHue ocoben gpyr ¢ apyrowm;

2.  Het myTtauuin, unun npsamele n obpartHble MyTaLmmn BO3HUKAKOT C OAMHAKOBOM YacTOTON

NN HACTOSTbKO PEAKO, YTO MMN MOXHO NpeHedpeub;

HeT murpaunn, nnm oTToK UM NPUTOK HOBbLIX rEHOTUMOB B MOMNYNSALMIO OTCYTCTBYET.

4. Het oTbopa;

w



[loOsedem umoau:

[Moyemy nonynauma — OTKpbITas CTPYKTypa, a BU4 — 3akpbiTas?

CkpewusaHue mexx0y ocobsimMu pasHbIX rMonynsayut 803MOXHO, MeXOy 0CObSMU pa3HbIX
8udoe - Hem.

[Toyemy 3akoH Xapaun-BanHbepra He npumeHum gns ropoxa?

[opox — camoornkinumerns. B nonynayusix camMoonbifistouuxcs pacmeHul Habrrodaemcs
rpouecc aomMo3uzomu3sayuu, unu pasrfoxeHusi Ha JIUHUU € pasfinu4yHbiIMU 2eHomurnamu.
Kakasa nonynsuuns HasbiBaeTca NaHMUKTUYECKON?

[Nonynayusi, 8 kKomopou obecrievugsaemcsi pagHO8ePOsSIMHasi ecmpedyaemMocmes 2aMmem rpu
c80600HOM cKpewusaHuu (naHMUKCUS).



3akoH Xapou-BauHbepeaa

3agava:
Ha octpoBe YMHak B 1824 1. nobbiTo YepHoOypbix — 40 nucuy, (BB), cnBogywek —
95 (Bb), kpacHbIx nnucuuy 51 (bb). OnpenenuTte 4acToTbl FEHOTUMNOB, YacTOThI
annenen, cpaBHUTe HabngaemMble COOTHOLLEHUSI C TEOPETUYECKUMM.

Pasgenum 4YncneHHoCcTb ocoben ¢ KaXkablM reHOTUNOM Ha O6I_Ll,yl-0 YNCINEHHOCTb U

nony4vMm cnegytoLime 4actoTbl FreHOTUMOB:
BB: 40/186 = 0,215; Bb: 95/186 = 0,511; bb: 51/186 = 0,274.

Onpenenum YacToTbl annenen. lNockosnbky Kaxgaa ocodb nmena Asa annens
(OAVHAKOBbLIX U pasHbIX), TO 0OLLEee YMCo annenen paBHO yaABOEHHOMY YMCITy
ocobeu B BbIDOpPKE:

p(B) = (2BB + Bb)/2(BB + Bb + bb) = (2 x 40 + 95)/2(40 + 95 + 51) = 0,470.
g=1-p=0,530.

Oxnpaemoe COOTHOLLEHME FTEHOTUMNOB AOSMKHO ObIThb:

BB =0,470%° = 0,221; Bb =2 x 0,470 x 0,530 = 0,498 u bb = 0,530° = 0,281.

Ecnu Mbl YMHOXMM 3TK 3HAYEHUSA HA YNCNO ocoben B BbIDOPKE, Mbl MOYYNUM, YTO
NpU COCTOSAHMN paBHOBECUSA B NONyNsUnM AomkHbl ObiTh 0,221 X 186 = 41 4yepHbIX,
0,498 x 186 = 93 cusoaywiek 1 0,281 x 186 = 52 KpaCHbIX NUCULLbI.



3akoH Xapou-BauHbepeaa

3agava:
Ha nonyoctpoBe Hywarak B 1824 r. 0obbITO YepHOOypbIX — 1 nucuy (BB),
cnBoaywek — 7 (Bb), kpacHbix nucuy 121 (bb). Onpegennte 4acTtoTbl reHOTUMNOB,
YacTOTbl annenen, cpaBHUTe HabntgaemMble COOTHOLLEHUSI C TEOPETUYECKUMM.

Pasgennm yncneHHocTb ocoben ¢ KaxabiM reHOTUNOM Ha 0BLLY YNCITEHHOCTb
(129) n nony4nm cnegyroLme YactoTbl FeHOTUMOB:
BB: 1/129 = 0,0078; Bb: 7/129 = 0,054, bb: 121/129 = 0,938 .

Onpenenum YacToTbl annenen. lNockosnbky Kaxgaa ocodb nmena Asa annens
(OAVHAKOBbLIX U pasHbIX), TO 0OLLEee YMCo annenen paBHO yaABOEHHOMY YMCITy
ocobeu B BbIDOpPKE:

p(B) = (2BB + Bb)/2(BB + Bb + bb) = (2x 1+ 7)/2(1+ 7+ 121) = 0,0349.
g=1-p=09651.

Oxnpgaemoe COOTHOLLEHUE rEHOTUMNOB JOIMKHO ObITb:

BB = 0,0349° = 0,0012; Bb = 2 x 0,0349 x 0,9651 = 0,0674 u bb = 0,9651% =
0,9314.

Ecnu Mbl YMHOXMM 3TM 3HA4YEHUS HA YNCNO ocoben B BbIDOPKE, Mbl MOSYYNUM, YTO
NpU COCTOSAHMN paBHOBECUSA B Nonynsunm aormkHbl obiTe 0,0012 x 129 = 0,15
yepHbix; 0,0674 x 129 = 9 cusogywek n 0,9314 x 129 = 120 KpacHbIX NncuLbl.



3akoH Xapou-BauHbepeaa

3agava:
Ha octpoBe YMHak B 1824 r. xxunu 40 yepHobypbix nucuy (BB), 95 cusoayLuek
(Bb), 51 kpacHas nucuua (bb). [Npeanonoxmm, 4To B pedynsrarte anuagemum
norndnum kpacHele nucuubl. Onpegennte 4YacToTbl FEHOTUMNOB N YaCTOThbI ansieneun B
OCTaBLUMXCH JIUCUL, B 3TOM U CrieyoLeM MOKOSIEHNN NTNCULL.

Pasgennm 4ncrneHHoCTb 0coben € KaXabiM reHOTUMOM Ha OOLLLYHO YNCITEHHOCTb U
nony4vMm cnegytoLime 4actoTbl FreHOTUMOB:

BB: 40/135 = 0,2963;

Bb: 95/135 = 0,7037.

Onpenenum YacToTbl annenen. lNockosnbky Kaxgaa ocodb nmena Asa annens
(OAWHAKOBbLIX UK pasHbIX), TO 0OLLLee YMCo annenen paBHO yaBOEHHOMY YMCITy
ocobeu B BbIDOpPKE:

p(B) = (2BB + Bb)/2(BB + Bb) = (2 x 40 + 95)/2(40 + 95) = 0,648.
g=1-p=0,352

B cnefyrowem rnokosieHMm COOTHOLLEHNE FEHOTUNOB JOSMKHO ObIThb:
BB = 0,648° = 0,42;

Bb =2 x 0,648 x 0,352 = 0,456;

bb = 0,352° = 0,124.

YCTaHOBUTCA HOBOE PaBHOBECHOE COCTOSIHME MOMNynsAUNN.



